

京西大村衙门口

● 官庆培



衙门口 官庆培摄于2001年7月

衙门口位于石景山区南部,东抵北京重型电机厂,南濒永定河,西与水屯村相望,北与双女坟为邻。村落呈不规则条状分布,占地面积41.21万平方米,建筑面积8.24万平方米。曾誉称为“京西第一村”。

衙门口为石景山地区较早形成的古村落之一,历史久远。初名“安祖寨”,始称于宋。《宋史·宋琪传》载:北宋端拱二年(989年),宋太宗准备兵讨辽国,收复幽州(今北京),召令群臣各言边事,欲纳良策。吏部尚书宋琪献计:讨伐路途坎坷,可取道太行山麓北进,“涉涿水(今拒马河)并大房山,抵桑干河(今永定河),出安祖寨,则东瞰燕城,才及一舍(合三十里)”。

明《宛署杂记》第五卷街道城外村庄云:“一

道自八里庄八里曰南田村,曰羊望店,……曰张义村,曰吴家村,曰瓦窑头,曰东安庄,曰鲁国,曰南下庄,曰八角庄,曰古城村,……”

清《光绪顺天府志》“宛平县”:“衙门口,旧有碣石宫近此。”碣石宫与历史上有名的“燕昭王兴国求士”有关。相传,燕昭王即位后收拾被齐国侵略、掠夺而残破的燕国,立志要兴国报仇。一天,他问老臣郭隗兴国之策。郭隗说,强国之本在于人才,并列举了求贤之道。于是,燕昭王在衙门口附近为郭隗建造碣石宫,以表示他礼贤下士的诚意。赵国的剧辛、齐国的邹衍、魏国的乐毅等许多有识之士前来投奔,燕昭王拜他们为“亚卿”,认真倾听他们治理国家的意见,终于使燕国走上了富强之路。



衙门口街巷示意图

直角向南为小横街,小横街南北走向,修建西四环拆除小横街东部,小横街仅存西部半条街,长230米,宽约5米。以上三条街因地处衙门口北部,俗称上三条街。小横街南头成直角向西为西后街,其南侧与之平行的为西街,西街、西后街东西走向,长约360米、宽约6米。西街东头成直角向南为东街,东街南北走向,修建西四环拆除东街东部,东街仅存西部半条街,长318米、宽约5米。东街南头成直角向西为南街,南街东西走向,长282米、宽约6米。以上三条街因地处衙门口南部称下三条街。上三条街、下三条街,加上后街、西后街共八条街。八条街内各有数条小巷穿街或出村。特别是从小横街北头到东街南头,路西超市、餐厅、服装店、鞋城、电器商行、洗染店、日用杂品店、浴池、理发馆林立,形成了商业一条街。

衙门口有翟、武、王、纪几大姓,村中流传着顺口溜:“上街择(翟)不开、西街捂(武)不住、南街王不吭、东街挤(纪)不动”。

万历《明会典》卷二二五“上林苑监”载,明廷规定:“凡牧养栽种地,东至白河,西至西山,南至武清,北至居庸,西南至浑河。”为上林苑监所属蕃育、良牧、嘉蔬、林衡各署分布和经营的地域。林衡署“原管栽种户一千九百八十三,分拨栽种果树花木等地一百三十八顷一十五亩七分一厘。迁民居基地一十

顷九十五亩。自种地五十一顷四十二亩。”明《宸垣识略》卷十三载,明林衡署“在石景山东南,有古松数百株,参错平野间,盖先朝果园。”其地当在衙门口附近。

据考,上林苑监,为明官署名。永乐五年(1407年)始置,设良牧、蕃育、嘉蔬、林衡、川衡、冰鉴及典察左右前后十署,洪熙元年(1425年),并为蕃育、嘉蔬二署。宣德十年(1435年),定为良牧、蕃育、林衡、嘉蔬四署。良牧署牧养牛羊猪,蕃育署饲育鹅鸭鸡,林衡署种植果树花木,嘉蔬署种蔬菜。林衡署,为明官署名。明永乐五年(1406年)置,为上林苑监属署之一。掌苑地内种植果树花木之事。置典署一人,正七品;署丞一人,正八品;录事一人,正九品。洪熙中并入嘉蔬署,宣德十年(1435年)复置。嘉靖时革录事。

据此,衙门口因明初林衡署在村中设衙署,遂得名。衙署初在上街北头,坐北朝南,衙署围墙高两丈、厚5尺。衙署门外西侧有泊岸台,宽一丈有余。后来林衡署衰落,围墙坍塌后形成两丈高的土坡子,俗称衙门坡子。衙门坡子在1976年冬天农业学大寨运动中平毁。根据乡老回忆,实测衙门坡子东西长356米(上街北头健身运动场至亨泰投资管理公司西房北山墙),南北宽338米(亨泰投资管理公司西房山墙至莲石路辅路南侧)。

衙门口村内有上街、上后街、大横街、小横街、西街、西后街、东街、南街等街巷8条。地处村东北的为上街,其东侧与之平行的为上后街,上街、上后街南北走向,长约382米、宽约6米。上街南头成直角向西为大横街,大横街东西走向,原长312米,西四环穿街而过,现存大横街不足200米、宽约6米。大横街西头成



衙门口小横街今貌

西黄村,走琅山、磨石口、五里坨、三家店,到门头沟窑上。从衙门口驮货进城,走吴家村,奔广安门,广安门外有煤市、煤铺,广安门内有灰市。当年,石景山地区五里坨、麻峪、北辛安、古城、庞村、八角村、衙门口等村民养骆驼的很多,为协调骆驼户之间以及骆驼运营间的矛盾,兴建骆驼会馆。衙门口骆驼会馆为北京独一无二的专管骆驼事宜的会馆。

中华民国元年(1912年),宛平县衙门口乡公立两级小学在骆驼会馆兴建,为京西最早建立的公立小学之一。首任校长李秀岩,时有6个年级、学生100余人。1968年,更名为向阳小学。著名儿童教育家孙敬修先生于1921年在京兆师范学校毕业后曾在此任教。向阳小学故址今已无存。今百年老校向阳小学位于大横街,占地14400平方米,建筑面积4061平方米,学校有20个教学班、学生700人。

1955年,在向阳小学东侧建中学一所,名“北京市第七十五中学”,校园占地约20余亩,院内有前后两排共12个教室,另有生化实验室、物理实验室、音乐教室、图书馆等。20世纪50年代末,改名为“八宝山中学”。1982年秋,八宝山中学迁至老山西里,翌年4月,更名为“老山中学”。

20世纪50年代初,衙门口上后街西头建汽车试验厂,现遗存传达室、平房十数排和试验车间一处。

1998年8月,于衙门口西南后街始建台京学校,占地面积13600平方米,现有教职工110名,44个教学班、学生2136人。另有计算机室、多媒体语音室、物

理化学实验室、音乐室、图书阅览室等。操场占地面积6600平方米,体育设施齐全。

衙门口寺庙众多,几乎街街有庙,共14座。村中最多为五道庙5座,分布于衙门口上街、小横街、西街、东街和南街。其次为老爷庙3座,分别在上后街北头、大横街西头和小横街南头。另外,在衙门口上街北头有娘娘庙、上街南头有菩萨庙,西街西部路北有龙王庙,东街西头有马神庙,南街西头路北有法云寺,小横街北头有三教寺。众多寺庙今已无存。

20世纪60年代末,衙门口曾改名向阳村,70年代复改原名。

2017年8月,衙门口棚改征收全面铺开,全程坚持“公开、公平、公正”,所有环节均在阳光下有序进行。



向阳小学 官庆培摄于2001年7月